高中化学重点内容汇总
氧化还原反应

常见的重要氧化剂、还原剂
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实质：有电子转移（得失与偏移）

特征：反应前后元素的化合价有变化
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还原性             化合价升高        弱氧化性
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↑                                        ↑

还原剂             氧化反应          氧化产物

氧化剂             还原反应          还原产物

↓                                        ↓
氧化性             化合价降低       弱还原性

氧化还原反应有元素化合价升降的化学反应是氧化还原反应。

有电子转移（得失或偏移）的反应都是氧化还原反应。

概念：氧化剂：反应中得到电子（或电子对偏向）的物质（反应中所含元素化合价降低物）

还原剂：反应中失去电子（或电子对偏离）的物质（反应中所含元素化合价升高物）

氧化产物：还原剂被氧化所得生成物；

还原产物：氧化剂被还原所得生成物。

失电子，化合价升高，被氧化

双线桥：

氧化剂   +   还原剂  =  还原产物   +   氧化产物


得电子，化合价降低，被还原

电子转移表示方法        单线桥：电子


还原剂   +   氧化剂  =  还原产物   +   氧化产物

二者的主   表示意义、箭号起止

要区别：   电子数目等

依据原则：氧化剂化合价降低总数=还原剂化合价升高总数

找出价态变化，看两剂分子式，确定升降总数；

方法步骤：求最小公倍数，得出两剂系数，观察配平其它。

有关计算：关键是依据氧化剂得电子数与还原剂失电子数相等，列出守恒关系式
①、由元素的金属性或非金属性比较；（金属活动性顺序表，元素周期律）

②、由反应条件的难易比较；

③、由氧化还原反应方向比较；（氧化性：氧化剂>氧化产物；还原性：还原剂>还原产物）

④、根据（氧化剂、还原剂）元素的价态与氧化还原性关系比较。

元素处于最高价只有氧化性，最低价只有还原性，处于中间价态既有氧化又有还原性。

1、 活泼的非金属，如Cl2、Br2、O2 等

②、元素（如Mn等）处于高化合价的氧化物，如MnO2、KMnO4等
氧化剂：  ③、元素（如S、N等）处于高化合价时的含氧酸，如浓H2SO4、HNO3 等

④、元素（如Mn、Cl、Fe等）处于高化合价时的盐，如KMnO4、KClO3、FeCl3、K2Cr2O7 

⑤、过氧化物，如Na2O2、H2O2等。

①、活泼的金属，如Na、Al、Zn、Fe 等；

②、元素（如C、S等）处于低化合价的氧化物，如CO、SO2等

还原剂：  ③、元素（如Cl、S等）处于低化合价时的酸，如浓HCl、H2S等

④、元素（如S、Fe等）处于低化合价时的盐，如Na2SO3、FeSO4等 

⑤、某些非金属单质，如H2 、C、Si等。

	氧化剂
	还原剂

	活泼非金属单质：X2、O2、S
	活泼金属单质：Na、Mg、Al、Zn、Fe

某些非金属单质： C、H2、S

	高价金属离子：Fe3+、Sn4+

不活泼金属离子：Cu2+、Ag+其它：［Ag(NH3)2］+、新制Cu(OH)2
	低价金属离子：Fe2+、Sn2+

非金属的阴离子及其化合物：

S2-、H2S、I -、HI、NH3、Cl-、HCl、Br-、HBr

	含氧化合物：

NO2、N2O5、MnO2、Na2O2、H2O2、HClO、

HNO3、浓H2SO4、NaClO、Ca(ClO)2、KClO3、

KMnO4、王水
	低价含氧化合物：

CO、SO2、H2SO3、Na2SO3、Na2S2O3、NaNO2、

H2C2O4、含-CHO的有机物： 醛、甲酸、甲酸盐、甲酸某酯、葡萄糖、麦芽糖等


离子反应

离子非氧化还原反应    碱性氧化物与酸的反应

类型：                      酸性氧化物与碱的反应

离子型氧化还原反应   置换反应

一般离子氧化还原反应

化学方程式：用参加反应的有关物质的化学式表示化学反应的式子。

用实际参加反应的离子符号表示化学反应的式子。

表示方法                    写：写出反应的化学方程式；
离子反应：                  拆：把易溶于水、易电离的物质拆写成离子形式；

离子方程式： 书写方法：删：将不参加反应的离子从方程式两端删去；

查：检查方程式两端各元素原子种类、个数、电荷数是否相等。

意义：不仅表示一定物质间的某个反应；还能表示同一类型的反应。

本质：反应物的某些离子浓度的减小。

金属、非金属、氧化物（Al2O3、SiO2）

中学常见的难溶物  碱：Mg(OH)2、Al(OH)3、Cu(OH)2、Fe(OH)3
生成难溶的物质：Cu2++OH-=Cu(OH)2↓ 盐：AgCl、AgBr、AgI、CaCO3、BaCO3
生成微溶物的离子反应：2Ag++SO42-=Ag2SO4↓

发生条件    由微溶物生成难溶物：Ca(OH)2+CO32-=CaCO3↓+2OH-

生成难电离的物质：常见的难电离的物质有H2O、CH3COOH、H2CO3、NH3·H2O 

生成挥发性的物质：常见易挥发性物质有CO2、SO2、NH3等

发生氧化还原反应：遵循氧化还原反应发生的条件。

化学反应速率、化学平衡

意义：表示化学反应进行快慢的量。

定性：根据反应物消耗，生成物产生的快慢（用气体、沉淀等可见现象）来粗略比较

定量：用单位时间内反应物浓度的减少或生成物浓度的增大来表示。

表示方法：          ①、单位：mol/(L·min)或mol/(L·s )

②、同一反应，速率用不同物质浓度变化表示时，数值可能不同，但数值之比等于方程式中各物质的化学计量数比。如： 
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对于方程式：


③、一般不能用固体和纯液体物质表示浓度（因为ρ不变）

④、对于没有达到化学平衡状态的可逆反应：v正≠v逆
内因（主要因素）：参加反应物质的性质。

①、结论：在其它条件不变时，增大浓度，反应速率加快，反之浓度： 则慢。

②、说明：只对气体参加的反应或溶液中发生反应速率产生影响；与反应物总量无关。

影响因素               ①、结论：对于有气体参加的反应，增大压强，反应速率加快，压强： 反之则慢

②、说明：当改变容器内压强而有关反应的气体浓度无变化时，则反应速率不变；如：向密闭容器中通入惰性气体。

①、结论：其它条件不变时，升高温度反应速率加快，反之则慢。

温度：       a、对任何反应都产生影响，无论是放热还是吸热反应；

外因：    ②说明  b、对于可逆反应能同时改变正逆反应速率但程度不同；

c、一般温度每升高10℃，反应速率增大2～4倍,有些反应只有在一定温度范围内升温才能加快。

①、结论：使用催化剂能改变化学反应速率。

催化剂           a、具有选择性；

②、说明： b、对于可逆反应，使用催化剂可同等程度地改变正、逆反应速率；

c、使用正催化剂，反应速率加快，使用负催化剂，反应速率减慢。

原因：碰撞理论（有效碰撞、碰撞的取向及活化分子等）

其它因素：光、电磁波、超声波、反应物颗粒的大小、溶剂的性质等化学平衡状态：　指在一定条件下的可逆反应里，正反应速率和逆反应速率相等，反应混合中各组分的百分含量保持不变的状态。

逆：研究的对象是可逆反应

动：是指动态平衡，反应达到平衡状态时，反应没有停止。

平衡状态特征：等：平衡时正反应速率等于逆反应速率，但不等于零。

定：反应混合物中各组分的百分含量保持一个定值。

变：外界条件改变，原平衡破坏，建立新的平衡。

①、定义：mA(g)+nB(g)       pC(g)+qD(g)
②、意义：表示可逆反应的反应进行的程度。

③、影响因素：温度（正反应吸热时，温度升高，K增大；正反应放热时，化学平衡常数：温度升高，K减小），而与反应物或生成物浓度无关。

用化学平衡常数判断化学平衡状态。

④、用途：  a、Q=K时，处于平衡状态，v正=v逆；

b、Q>K时，处于未达平衡状态；v正<v逆 向逆向进行；

c、Q<K时，处于未达平衡状态；v正>v逆 向正向进行。

原因：反应条件改变引起：v正≠v逆
化学平衡：            结果：速率、各组分百分含量与原平衡比较均发生变化。

化学平衡移动：      v(正)>v(逆)　　向右（正向）移

方向： v(正)=v(逆)　　平衡不移动 

v(正)<v(逆)　　向左（逆向）移

注意：其它条件不变，只改变影响平衡的一个条件才能使用。

①、浓度：增大反应物浓度或减少生成物浓度，平衡向正反应方向移动；反之向逆反应方向移动

结论：增大压强，平衡向缩小体积方向移动；减小压强，平衡向扩大体积的方向移动。

②、压强：   Ⅰ、反应前后气态物质总体积没有变化的反应，压强改变不能改变化学平衡状态；

影响化学平衡移动的因素：         说明： Ⅱ、压强的改变对浓度无影响时，不能改变化学平衡状态，如向密闭容器中充入惰性气体。

Ⅲ、对没有气体参加的反应无影响。

③、温度：升高温度，平衡向吸热反应方向移动；降低温度，平衡向放热反应方向移动。

勒沙特列原理：如果改变影响平衡的一个条件（如浓度、压强、温度等）平衡就向能减弱这种改变的方向移动。
概念：在一定条件下（定温、定容或定温、定压），对同一可逆反应，只要起始时加入物质的物质的量不同，而达到化学平衡时，同种物质的含量相同，这样的平衡称为等效平衡。

平衡等效：         （1）、定温、定容：
1、 对于一般的可逆反应只改变起始时加入物质的物质的量，
如通过可逆反应的化学计量数比换算成同一半边的物质的物质的量与原平衡相同，则两平衡等效。

规律：  ②、对于反应前后气体分子数不变的可逆反应，只要反应物（或
生成物）的物质的量的比例与原平衡相同，两平衡等效。

（2）、定温、定压：   改变起始时加入物质的物质的量，只要
按化学计量数换算成同一半边的物质的物质的量之比与原平衡
相同，则达平衡后与原平衡等效。
有机反应方程式
(一)烷烃
CH4 +2O2 [image: image2.png]


 CO2 + 2H2O

CH4 + 2Cl2 [image: image3.png]KR



 CH2Cl2 + 2HCl

CH4 + 3Cl2 [image: image4.png]KR



 CHCl3+ 3HCl

CH4 + 4Cl2 [image: image5.png]KR



 CCl4 + 4HCl

CH4 [image: image6.png]


 C + 2H2
(二)烯烃
C2H4 + 3O2 [image: image7.png]


 2CO2 + 2H2O

CH2＝CH2 + Br2 [image: image8.png]


　CH2BrCH2Br

CH2＝CH2 + H2O[image: image9.png]il



CH3CH2OH

CH2＝CH2 +H2[image: image10.png]ALl
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